
1、冰川，顾名思义，冰之河流也。不同的是，河流动如脱兔，冰川_____;河流一泻千

里，冰川却只能往前蠕动。当然，二者也有相似之处：河流可以载舟也可以覆舟，冰川也是

一样，河流或哗哗流淌，像在低吟;或翻腾咆哮，像在高歌。冰川有时会噼啪作响，像在_____;

有时会震天怒吼，像在_____。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

A. 镇定自如 鼓掌欢呼 愤怒焦虑

B. 静若处子 自言自语 大声欢呼

C. 幼稚调皮 嬉戏玩耍 激愤抗议

D. 纯洁剔透 出声思考 激动欢呼

2、丰子恺的散文________，用著名学者赵景深的话说，“文字的干净流利和漂亮，怕

只有朱自清可以和他媲美”。于是，令人________的绘画原理，在丰子恺的笔下也显得

________起来。印象派为什么要在户外写生?色彩跟光的反射有什么关联?艺术家是如何观看

一张椅子的?……丰子恺逐一________，辅以直观的彩图，让读者悠然掌握绘画妙理，更好

地与美相遇。

A. 妙笔生花，聱牙佶屈，朴实无华，循循善诱

B. 脍炙人口，望而生畏，平易近人，娓娓道来

C. 行云流水，枯燥无味，绘声绘色，滔滔不绝

D. 栩栩如生，望而却步，生动活泼，侃侃而谈

3、拉丁美洲曾深受西方殖民主义之害，这形成了拉美人民在苦难中反思和抗争的传统，

并铸就了_____的精神，正是这种精神气质使拉美电影在世界影坛_____。

依次填入画横线部分最恰当的一项是( )。

A. 百折不挠 独树一帜

B. 坚韧不拔 长盛不衰

C. 矢志不渝 别具一格

D. 奋发图强 独具匠心

4、最近三个月的二手房市场成交量已接近 2008 年下半年市场最低迷时期的水平。但是，

此轮调控是我国政府主动为之的行动，与 2008 年房地产市场因遭遇________的国际金融危

机而陷入低迷不同。当下的房价调整并不均衡，不同于 2008 年房价________，无可遏制的

逐波下行。

依次填入划横线部分最恰当的一项是( )。



A. 意想不到 日薄西山

B. 猝不及防 泥沙俱下

C. 出其不意 应声而下

D. 措手不及 江河日下

5. 古希腊古罗马是西方文明的摇篮，西方哲学、美学及各种艺术形式始于此，西方的

音乐文化也由此开始。这个时期出现过最早基于口头传唱的希腊长诗，如《伊利亚特》和《奥

德赛》；数学家毕达哥拉斯揭示了音乐与数学之间的关系；著名的三大悲剧家埃斯库罗斯、

欧里庇得斯、索福克勒斯既是戏剧家也是音乐家，在他们的戏剧中，音乐发挥了奇妙的作用。

从这段文字可以看出，古希腊古罗马时期音乐文化的特点是：

A. 内容主要涉及数学和戏剧

B. 含义比现在更为狭窄

C. 与艺术和哲学有严格的区分

D. 与其他艺术及科学联系密切

6.（2014-广东-12.） 大数据给人类呈现的是一幅既美好又可怕的未来图景：美好之处

在于，它将给我们带来更大的视野和更新的发现，进而改变我们的工作和生活方式；可怕之

处在于，它给我们带来更多的风险和更大的挑战，除了数据本身的安全之外，它更多地关乎

人们的隐私。与此同时，在研究和制定大数据发展的政策中，需要打破思想上的束缚，做到

与时俱进，与网俱进；需要有一个强有力的集中统一指挥与协调机制；需要处理好发展与安

全的辩证关系；需要主动平衡全球治理的责权利。

这段文字旨在说明：

A. 大数据的政策选择要考虑发展与安全

B. 安全问题将成为大数据应用的瓶颈

C. 大数据应用对人们生活的影响利大于弊

D. 大数据的安全风险应该引起足够重视

7.（2014-广东-28.） 在英国的教育中，要求孩子尊重的对象不仅局限于家人和朋友，还包

括对所有生命都有爱心和责任感。喜爱小动物是孩子的天性，把珍惜和爱护小动物作为切入

口，教导孩子珍爱生命是英国幼儿园、小学普遍采取的方式。此外，英国一些野生动物园组

织或者救护中心也跟中小学有合作，经常组织学生参观他们收容救治的受伤动物和遭到遗弃

的宠物。在这种教育背景下，家长也会刻意教育孩子理解生命的意义，把理性和温情代代相



传。

这段文字主要谈论的是：

A. 尊重生命可以传递理性和温情

B. 关爱生命可以从爱护小动物开始

C. 生命教育依赖于家庭和社会的配合

D. 生命教育的方式方法

8.（2016-江苏 A-22.） 实际上，实地调研、田野考察，应该成为一切社会科学普遍运

用的最基本的研究方法之一。遗憾的是，有些学科在迅速发展它的逻辑分析工具和数学描述

语言的同时，在很大程度上抛弃了这个优秀的传统，研究者仅仅依赖那些来自统计年鉴的数

据，进行逻辑推理和计量建模，而忽视了直接从真实世界获得鲜活的理论灵感和真实数据。

这段文字主要讨论“社会科学”的：

A. 分析工具 B. 数据处理

C. 优秀传统 D. 研究方法

9.（2015-山东-19.） 一个民族作为稳定的共同体而存在，维系它的核心是内在的价值

认同。文学“虚无”历史，以相对主义的态度从文化源头和根脉处进行拆解，剔除了彰显历

史趋向、代表文明进步的文化价值。历史人物和历史事件所体现的政治价值、伦理价值、审

美价值，是经过历史积淀和检验所形成的结论，这些结论构成了具有稳定性的价值坐标。一

旦这座价值坐标被铲除夷平，也就没有了野蛮与文明、落后与进步的分野，没有了是非之辨、

善恶之分、美丑之心，这只能导致文化价值进一步碎片化，造成种种精神乱象，影响民族文

化认知的深度和广度。

根据这段文字，下列特征符合文学“虚无”历史现象的是：

A. 学说体系支离破碎 B. 事件阐释生搬硬套

C. 历史评论去价值化 D. 文化认知浅显庸俗

10.（2015-山东-20.） 智慧以一定的知识为前提，在人的思考和实践中体现出来，但它

本身是不稳定的、非规范性的，表现为某种洞幽烛微、触类旁通、融会贯通、举重若轻的能

力。知识可以让人按照已有的方式思考和行动，智慧则使人立足已知探索未知，善于发现问

题、提出问题、分析问题，进而自主地、创造性地解决问题。而哲学思想是人类智慧的结晶，



理解已有的哲学、感悟其中闪耀的智慧之光，有助于启迪、催化我们本已有根的智慧。

这段文字的关键词可概括为：

A. 智慧 能力 问题 B. 智慧 知识 哲学

C. 知识 思考 实践 D. 知识 哲学 创造

11、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是( )。①西湖南线开放，作为原

居住于此的居民旧地重游，______想起往事。②在法律面前人人平等，这个“人人”，______

包括所有的人，

任何人也不得例外。

A. 难免 诚然

B. 难免 当然

C. 不免 当然

D. 不免 诚然

12、航天技术的发展，正在诸多方面改善着人类的生存质量，各种航天器与地面应用系

统的配合，______使古代传统的千里眼、顺风耳走出神话变为现实，______为公众提供了前

所未有的实惠。

依次填入划横线部分最恰当的一项是( )。

A. 不仅 而且

B. 虽然 不是

C. 不是 而且

D. 不是 而是

13、当我们置身于一个媒体异常发达的时代，各种信息对我们的感官时时都在“狂轰乱

炸”，现实的生活又充满着各种各样的焦虑与诱惑，真想沉下心来，静心坐在书桌之前，饱

餐一本_____已久的好书，似乎是一种_____，有些勉为其难，即使有读书的“形态”，但

______缺乏读书的“心态”。

依次填入划横线处最恰当的词

A. 期盼、幻想、总是

B. 倾心、超脱、毕竟

C. 心仪、奢望、依然

D. 仰慕、妄想、终究



14、夏粮生产喜获丰收( )提振了农业工作者的信心，也为全年粮食丰收奠定基础，奏

响序曲。

A. 虽然

B. 如果

C. 不仅

D. 既然

15、成人礼应该托起什么样的青春?无论什么样的成人礼，都应该是对青春活力的一种

确认和激发。仪式_____很重要，经由严肃的仪式，往昔的青涩少年将走向人生的新岸;不过，

也不能刻意强调仪式、神化仪式，_____走形变味，甚至成为枷锁和禁锢。毕竟，青春是无

法固化的。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

A. 虽然 导致

B. 当然 乃至

C. 固然 以致

D. 诚然 以至



1.B

【解析】

"静若处子"原为"静如处子，动如脱兔"，指军队未行动时像未出嫁的姑娘那样持重;一

行动就像飞跑的兔子那样敏捷。文中语境信息强调"河流动如脱兔"，因此，本题答案为 B

选项。

【释义】

镇定自如、纯洁剔透

"镇定自如"指面对灾难时冷静的表现。

"纯洁剔透"形容心灵很纯洁,没有瑕疵,让人猜的透,摸的着,没有什么值得怀疑。

2.B

【解析】

栩栩如生形容艺术形象生动逼真，不符合题意，排除 D。第二个空处"令人……"，所填

词语主体必然是人，因此排除"枯燥无味"、"聱牙佶屈"，即 A和 C。"聱牙佶屈"是指文章不

通顺。答案选 B。第三空选平易近人，和望而生畏相对，符合题意。娓娓道来运用也合适。

3.A

【解析】

文中指出拉丁美洲曾深受西方殖民主义之害，这形成了拉美人民在苦难中反思和抗争的

传统，强调的是在苦难和抗争的逆境中形成的品质，"百折不挠"恰符合语境，比喻意志坚强，

无论受到多少次挫折，毫不动摇退缩。形成的这种精神使拉美电影在世界影坛具有其独特性，



"独树一帜"恰合适，单独树起一面旗帜。比喻独特新奇，自成一家。因此，本题正确选项为

A

【释义】

百折不挠、独树一帜、坚韧不拔、长盛不衰、矢志不渝、别具一格、独具匠心

"百折不挠"比喻意志坚强，无论受到多少次挫折，毫不动摇退缩

"独树一帜"单独树起一面旗帜。比喻独特新奇，自成一家

"坚韧不拔"形容意志坚定，不可动摇

"长盛不衰"是指长时间保持旺盛的势头

"矢志不渝"表示永远不变心

"别具一格"比喻另有一种独特的风格

"独具匠心"具有独到的灵巧的心思。指在技巧和艺术方面的创造性

4.B

【解析】

"猝不及防"指事情来得突然，来不及防备，置于此处能生动表达金融危机来得突然，符

合语境;第二空，可用排除法入手，"日薄西山"指事物接近灭亡，"江河日下"指情况一天天

坏下去，意思上不符合;从"不同于……无可遏制的逐波下行"，可知 2008 年房价绝对不是无

可遏制的好的坏的一起下落，因此，本题答案为 B 选项。

【释义】

日薄西山、江河日下

"日薄西山"薄：迫近。太阳快落山了。比喻人已经衰老或事物衰败腐朽，临近死

"江河日下"江河的水一天天地向下流。比喻情况一天天地坏下去

"泥沙俱下"：指在江河的急流中泥土和沙子随着水一起冲下。比喻好人和坏人混杂在一

起。

5.【答案】D

【解题思路】

第一步，定位原文，“古希腊古罗马时期音乐文化”出现在首句。

第二步，分析文段可知，后文为并列结构，从不同侧面介绍音乐文化的特点。分别为音

乐文化与希腊长诗、数学和戏剧的关系。

第三步，对比选项。D项符合上述语境，希腊长诗和戏剧属于艺术，数学属于科学。因

此，选择 D选项。

【拓展】



A项片面，文段还提到了希腊长诗。

B项“狭窄”无中生有。

C项“严格的区分”与文段强调密切联系的意思相悖。

6.【答案】A

【解题思路】

第一步，分析文段。文段先讲了大数据既有好处又有可怕之处，阐述现状的同时也提出

了大数据给我们带来的问题。然后给出了在研究和制定大数据发展政策中应做到的事情，即

应对大数据风险的办法。

第二步，文段结构为“分-总”结构，文段重点句为第二句，主要讲大数据政策的制定

要注意多方面因素——既要有发展又要有安全。文段的主体词为“大数据政策”。

第三步，对比选项。A项“大数据的政策选择要考虑发展与安全”为文段重点句的同义

替换，且主体词准确。因此，选择 A选项。

【拓展】

B项和 C项主体词是“大数据应用”，而文段主体词为“大数据政策”，主体不一致。

D项过于笼统，没有具体说明我们到底应如何“重视”大数据的安全风险，没有体现“大

数据政策”。

7.【答案】C

【解题思路】

第一步，分析文段。文段先介绍了“英国的教育要求孩子对所有的生命都怀有爱心和责

任感”这一背景；然后通过“此外”表并列，介绍英国的幼儿园、小学、野生动物园组织与

和护中心通过各种方法教导孩子珍爱生命；最后讲家庭对孩子的生命教育。

第二步，文段是并列关系，重点需全面概括，即通过学校、家庭和社会对孩子进行生命

教育。对比选项，C项是对文段重点的全面概括。因此，选择 C选项。

【拓展】

A项和 B项仅涉及文段重点之一，表述片面。

D项表述过于笼统，不能突出文段重点。



8.【答案】D

【解题思路】

第一步，分析文段。文段先说实地调研、田野考察应该是社会科学的研究方法，然后通

过转折“遗憾的是”，阐述了这种研究方法在使用过程中的问题。

第二步，对比选项。D项体现了文段重点“社会科学的研究方法”。因此，选择 D选项。

【拓展】

A项的内容只是在文段中有提到，并不是整个文段讨论的重点。

B项的“数据处理”只是在研究方法的使用中出现的问题，还是从属于研究方法，非重

点。

C项的“优秀传统”指代的就是首句的研究方法，但是后文还评价了在这种研究方法的

使用中可能出现的问题，故 C项的说法片面。

9.【答案】C

【解题思路】

第一步，定位原文，“虚无历史”出现在原文第二句中。

第二步，根据“剔除了……的文化价值”可知，文学“虚无”历史现象的特征是去掉了

原有的价值。对比选项，C项符合上述语境。因此，选择 C选项。

【拓展】

A项“学说体系支离破碎”，B项“生搬硬套”，D项“认知浅显庸俗”均非文学“虚无”

历史现象的特征。

10.【答案】B

【解题思路】

第一步，分析文段。文段先说明了智慧的基础和表现方式，然后通过对比说明知识的作

用和智慧的作用，第三句通过“而”表顺承，阐明哲学的作用。

第二步，通过分析文段可知，文段的主体词为“智慧、知识、哲学”。对比选项，B项

与原文主体一致。因此，选择 B选项。

【拓展】

D项只涉及到“智慧”，C项只涉及到“知识”，而文段主体词为“智慧、知识、哲学”，



均与文段主体不一致。

11、 B

【解析】

"不免"指不能避免，免不了;"难免"指难以避免，有一种解释或宽慰的语气，符合居民

重游的心境，略带伤感的气息。符合语境，排除 CD 选项。"诚然"，表示理所当然，确实这

样，但同时也有固然、虽然的意思，没有"当然"语气肯定。句中末尾"任何人也不例外"加强

肯定的语气，因此用"当然"更恰当。故正确答案为 B

【释义】

难免、不免、诚然、当然

难免：表示因某种情况而发生不希望出现的结果，后面一般不能跟否定式

不免：即免不了，表示由于前面所说的原因而不能避免某种消极的结果

诚然：虽然;固

当然：表示肯定，强调合于事理或情理，没有疑问，应当这样

12、 A

【解析】

从"使古代传统的千里眼、顺风耳走出神话变为现实"、"为公众提供了前所未有的实惠"

语义方向一致，都是在说航天技术给人们带来的好处，而且后者的好处对百姓来讲更为重要，

因此应选表示递进关系的关联词语。故本题答案为 A

13、 C

【解析】

第一空，仰慕适用对象一般是人，首先排除 D;超脱意为高超脱俗、摆脱，放在此处不

符合文意，排除 B;第三空，总是意为全部都是，放在此处语义绝对，排除 A。答案选择 C

14、 C

【解析】

虽然表转折关系，如果表假设关系，既然表假设，

原文前后分句是一种递进关系，故选 C。



15、 C

【解析】

根据文段中"不过，也不能刻意强调仪式、神化仪式"可知第一空应与"不过"形成关联词

搭配，故排除 B、D;"虽然"虽然"只用于前后分句意思矛盾、转折意味重的句子。而"固然""

固然"既可用于前后分句意思矛盾、转折意味重的句子，也可用于前后分句意思不矛盾、转

折意味轻的句子。文段并不是说不需要仪式，只是仪式没有那么重要，所以用"固然"更合适。

故选 C。

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu

后台回复“时政”可获取最新时政信息


